

# “我想给记者和城管部门点个赞”

## 街头巷尾处处显文明,创文整改促文明新风尚



本报讯(株洲晚报融媒体记者/廖智勇)我市创文整改工作启动以来,许多市民明显感觉到乱穿马路、乱停乱放、占道经营现象减少。短短一个多月时间里,我们共同见证了全市文明素质的提升。创文整改工作的良好效果引起了全社会广泛讨论,近日,记者采访整理了几位市民对创文整改工作的看法。

### 王女士(学生家长):校门口乱停乱放现象减少了

我最大的感受是校门口乱停乱放车辆明显减少,流动摊贩也不见了。

我家小孩在天元区泰山学校读三年级,以往接送小孩上下学,违停车辆和占道经营的流动摊贩将原本不宽的牛形山路挤得满满当当,即便有学校保安和护学的家长志愿者维持秩序,道路依然拥堵。尤其是雨天,接送学生的车辆特别多,路面又湿滑,学生们打伞遮挡了视线,很容易发生交通事故。

听说,近期交警部门 and 城管部门在牛形山路对违停车辆、占道经营

行为进行集中整治,社区还协调志愿者团队配合学校老师、家长护学岗在校门口疏导交通、维持秩序。学校也在家长群号召家长们尽量搭乘公共交通工具或步行接送孩子,经过学校、家长、相关职能部门的协同配合,校门口交通乱象明显改观。

家长都说,看到校门口道路通畅,秩序井然,接送孩子时心情都愉悦了。我们希望目前这种管理模式能够常态化,毕竟维持良好的校门口交通秩序,无论对于学校、家长还是过往车辆都是好事。

### 周阿姨(小区居民):农贸市场卫生环境大为改观

农贸市场的环境变化很大,地面干净整洁,在市场里抽烟的人也少了。

我是五维农贸市场的常客。以前,农贸市场外围车辆乱停现象普遍,附近莲花路人行道被流动摊贩占据,行人通行、顾客挑选菜品不得走到主干道上,提高了发生交通事故的风险。市场内卫生状况糟糕,一些商贩将烂掉的蔬菜、水果和禽畜的内脏、羽毛随意丢弃在过道内,导致路面油腻湿滑。整个市场到处乱糟糟的,活禽、水产区域更是腥臭扑鼻,让人不敢久留。

最近这段时间,来五维农贸市场买菜,我发现市场里以及周边整体环境大为改善。市场前坪有城管队员和市场工作人员对违停、占道经营行为进行劝导,有时看到人车混行,他们还会帮忙拦住车辆,让人先通过。市场里干净整洁,过道上基本看不到垃圾和杂物。

我还注意到一个有意思的现象,以前市场里卫生情况差,商家、顾客手上有垃圾都习惯性随手扔,但现在市场环境好了,许多顾客都自觉地把垃圾带走。

### 谢先生(小区居民):当街处理活禽、水产现象不见了

我是天元区紫金华府小区业主,之前拨打株洲晚报热线,反映我们小区地下车库出入口附近有商户当街处理活禽和水产的不文明行为。投诉过两次,记者两次请执法人员到现场整治,可执法人员刚一离开,商户又将货物和剖鳞鱼的工具摆到了街面上。

5月12日,我看到小区业主群里转发的消息:当天上午,栗雨街道

城管中队开展集中整治行动,将该商户店外的物品全部清理干净,还向紫金华府小区沿街门面下发“门前三包”责任状。

从5月12日到现在,小区附近每天都有城管队员巡查,这家商户门前当街处理活禽、水产的现象终于不见了。我想给记者和城管部门点个赞,民有所呼,政府立即响应,这是真正为老百姓办实事。

### 苏同学(学生):街头巷尾,感受文明力量

我是湖南工业大学学生,株洲创文整改工作启动后,我们学生志愿者也被发动起来参与创文社会实践活动,我们给市民发创文调查问卷,走上街头参与文明劝导。通过参加各种各样的活动,亲身体会全社会对创文工作的支持,一个多月里,我感受到文明的力量。

斑马线上只要有人通行,过往车辆都会自觉停下来等待,有的行人还会给礼让的司机点赞或致敬;

城市街道、老旧小区,穿红马甲、带红袖章的志愿者随处可见,他们帮助遇到麻烦的路人或有困难的居民,将温暖带进“阳光照不到”的角落;走进餐厅饭馆,映入眼帘的不是优惠海报和菜品推荐广告,而是文明用餐、杜绝浪费等公益广告……

身处这样的环境里,会清晰地感受到每个人的善意,会不自觉地约束自己的行为,我觉得这就是文明的力量。

## 打扫卫生盲区 还楼栋原貌

### 株洲日报社党员志愿者进大塘冲社区开展志愿服务



▲株洲日报社党员志愿者清理“牛皮癣”。记者/杨凌凌 摄

本报讯(株洲晚报融媒体记者/杨凌凌)为进一步提升社区文明创建水平,5月25日,株洲日报社组织党员志愿者深入芦淞区贺家土街道大塘冲社区,开展“联建共建”志愿服务。

大塘冲社区内的很多小区建成时间久,“牛皮癣”小广告分布在居民楼墙面、楼道、公共设施上,不仅看着碍眼,清理起来更是费劲。

活动中,株洲日报社的党员志愿者们有序分工,三五一组,以包干责任制形式走进各单元楼,一边宣传文明城市创建工作的意义和要求,一边着手清理小广告,打扫卫生盲区,还楼栋原貌。

在下阶段联建共建工作中,株洲日报社将持续发挥党组织的战斗堡垒作用,组织党员根据社区需要,开展各类服务群众与文明创建的活动,以实际行动引导社区居民支持创建,与社区形成合力推动文明创建提档升级。

## 交警给美团骑手送特殊“外卖”

### 主动上门开展电动车登记上牌



▲芦淞交警给外卖小哥电动车安装临时牌照。通讯员供图

本报讯(株洲晚报融媒体记者/沈全华 通讯员/卜妍)“正愁着没时间给电动车上牌呢,你们就来了,感谢交警同志!”5月25日,芦淞区一群外卖小哥享受到交警送来的“外卖”上门服务,这些“外卖”不是别的,而是电动车临时牌照。

此次,芦淞交警大队针对外卖行业的特殊性,解决企业电动车上牌问题,主动联系辖区美团公司,上门开展电动车登记上牌和“一盔一带”交通安全宣传活动。

芦淞交警为美团外卖工作人员详细讲解了电动车登记上牌业务的流程,解答关于电动车上牌中存在的一些疑问等,并现场为外卖小哥的电动车登记上牌。同时,民警还通过现场讲解的方式,对“一盔一带”、遵守交通规则等安全知识进行宣传。

“头盔保平安,驾驶过程中一定要佩戴好安全头盔!”民警提醒外卖员在送餐途中一定要养成正确佩戴和使用安全头盔的良好出行习惯,安全文明参与交通活动,共同维护良好道路交通秩序。

### 不止住宿,更是生活

## “红绿”共此间 农家菜鲜香味足

凡间小院所在的神农谷,因动人的传说而令人神往。这里自然景观与人文景观交相辉映,历史文化与绿色生态浑然一体,是一个又红又绿又美的地方。

神农谷曾是当年红军重要的活动地区之一,建有红军医院、红军被服厂等重要机构。“村里还走出了吴月娥、韩三妹等革命烈士。”曾昭群自豪地说。

神农谷山高林密,森林覆盖率98.75%,区内年平均气温14.4℃,空气中负氧离子含量每立方厘米最高达13万个,是休闲避暑胜地。这里分布有桃花溪、甲水等6个景区和落水源瀑布、珠帘瀑布等40多个主要景点。炎炎夏季置身其中,由内而外的感到一股凉意。

不仅有着美如画的自然风光,还有令人垂涎欲滴的美食。吃着山泉水的鱼肉质鲜嫩,入口即化;在山上采挖的竹笋,似乎还可以闻到泥土的芳香,清甜又多汁;野菜的香味缠绕在舌尖,妙不可言……“来神农谷,吃的都是无污染的农家菜,比如家养的鸡鸭,自制的腊肉、木耳等,还能买点盐果子带回家。”曾昭群说,到了八九月份,还能吃到爽脆黄桃,果肉紧致,口感细腻,汁水丰盈。



▲小院背靠山林,风景如画。受访者供图

### 记者探店

从株洲市区出发,沿武深高速自驾2个多小时到达炎陵县,湿润、清新的空气扑面而来,眼前的绿色映衬出这座山城的生态底色。

沿着沔水一路上行,农田蓄水丰盈,秧苗生机勃勃,颗颗黄桃青果缀满枝头,一幢幢民宿散落在树林和农田之间,好一派田园风光。距离县城不到1个小时车程,便来到了位于十都镇神农谷村旁的凡间小院。

这是一家“长”在神农谷国家森林公园旁边的民宿,满目苍翠,树木茂盛,流水潺潺,仿佛瞬间回归大自然,住在美丽的风景里。

### 现代与古风的完美融合

在株洲市区开店的炎陵人唐永业原想找个喜欢的地方长期居住,一次开车来到神农谷村,发现此处的好山好水与自己的理想颇为接近,便和朋友一起向村里租了几间废弃的旧房,打造成民宿,取名凡间小院。

凡间小院是一栋不规则的房子,看似一层,实则两层,钢结构玻璃墙,竹卷帘,将徽派建筑与现代轻奢风完美融合,形成充满古今对比的碰撞之美。大厅内,一棵古树“冲破”屋顶,枝繁叶茂。

走过一段用木条搭建的台基,推开木栅栏,红砖砌的音乐吧台映入眼帘,原木饰面收边处理,与原木桌椅相呼应,复古感十足。置物架上,摆放着洋酒酒瓶及平底杯、矮脚杯、高脚杯,再配以美丽的花饰,简约大方。

一旁的书屋也引人注目。书架由原木搭建,不仅有书,还有陶罐、绿植等。和朋友围坐在木质茶桌周围,喝着茶,大玻璃落地窗外的绿色尽收眼底,好不惬意。

另一侧,玻璃地板下,小溪在脚下缓缓流淌,溪水清澈见底,坐在皮质沙发上,听到外面的小鸟叽叽喳喳叫。

沿着石头小径往里走,脚步不自觉就慢了下来:套房里开放式阳台,足不出户欣赏大自然美景,找一本书,泡上一杯茶,享受一段惬意时光;标间内干净整洁,分区明显,温润的木色与简单的白色相搭配,几根垂直木条做装饰,并延伸到天花板上,所有家具都是竹、木制品,洗手间里干湿分离,装有智能马桶。打开氛围灯,看着这些简单又令人怀念的本土元素与精致的现代设计糅合在一起,并不突兀,韵味十足。

凡间小院建筑面积800平方米,有17间客房。唐永业介绍,客房设计风格不尽相同,还有着诗意的名字,如柴扉、小荷。

### 有故事的房子

许一段慢时光,打开窗,让心遇见阳光,或许,这便是凡间小院无声的浪漫。

神农谷村党总支书记曾昭群介绍,小院所在地过去为榨油坊,在上世纪50年代依山而建,泥土结构。后来变成村里的小学,即过去的皮坑小学。

到了上世纪80年代,泥土房成了红砖房,三合院布局,教室和宿舍各2间。“90年代小学撤了,这里又变成竹木加工厂。到我2017年接手时,已经荒废了。”唐永业说,他花了近4年时间,请了专业团队设计,保留原来的结构布局,把老房子改造一新,成为特色民宿。

厚重的原木板,敞亮的阳光房、精致典雅的茶室……唐永业对民宿的精致追求,体现在每一处细节里。“坐在二楼的大露台,眼前是一片青山,空气都是甜的。客人可以在阳光里喝茶聊天,在皓月当空的夜晚沉醉。”他骄傲地告诉记者,小院采用大量的落地玻璃,能枕着风景甜甜入睡。

亲朋好友相约,三五好友相聚,在乡村民宿,远离城市的喧嚣,体验一下田园生活。“暑假是旺季,订房要提前半个月。”唐永业说,他不仅仅是在经营民宿,而是在分享一种诗意的生活方式。

## 「打卡湘东民俗」系列报道之炎陵凡间小院

策划尹一栗 执行株洲晚报融媒体记者 刘毅

# 住在风景里

### 打卡湘东民俗

编者按:

民俗是以小型住宿设施为基础的文化旅游产品,具有小而美特征,满足了城市人对乡村生活的美好想象,日渐受捧。

在株洲县域,一些乡村保留了原始的“味道”,如闲置的房屋院落、山清水秀的田园风光、自给自足的生活方式,极具地域特色的风土人情、舌尖上的美味等等。这些都为宁静的小乡村增添了几分魅力,成为城里人向往的诗和远方。

亲近自然,远离喧嚣,寻一份久违的宁静,到乡村换一种方式体验美好生活。夏天已经来临,本报记者替您提前探店,寻找特色民宿,感受风土人情,品尝美味小吃,尽享当地美景……请您相信,每一期推介,我们都会亲临现场,以一个游者的视角,来展现湘东的特色民宿,为乡村旅游添把火。

从今天起,我们以“打卡湘东民俗”为总栏目,推出一组系列报道,以飨读者,敬请垂注。



▲坐在沙发上喝茶聊天,眼光透过落地窗,发现溪水和蔓藤构成美图。受访者供图

### 民宿推荐官

## 引入室 亲近自然

明人计成在中国古代造园专著《园冶》中,提出“取景在借”的妙论。他提到:“构园无格,借景有因。”一座园林面积和空间有限,借景就能增添艺术情趣,让园林更具特色。

刘声华说,凡间小院“躺”在大山沟里,推窗见景,远离城市的喧嚣,听虫鸣鸟叫,潺潺流水,享受大自然悦耳的声音。“住在这里,让人忍不住‘举杯邀明月’,忘却烦忧。”他说。

以白和灰为主色调,搭配质朴的原木,尽显幽静气质。刘声华认为,凡间小院借助于大面的窗景设计,从而引入入室,化外景为内景,让宾客在房间就能感受到自然美景,有一种悠然自在的感觉,将是令人沉醉和难忘的体验。



▲炎陵县委党校四级调研员、高级讲师 刘声华。记者/刘毅 摄

